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Sažetak

Parazitologija konja područje je veterinarske parazitologije koje je posljednjih desetak godina doživje-
lo znatnu preobrazbu. Zahvaljujući novim znanstvenim spoznajama, omogućen je bolji uvid u život 
parazita i razumijevanje njihova utjecaja na zdravlje konja. Uobičajeni programi dehelmintizacije, da-
nas zastarjeli, sve se više odbacuju, a fokus se prebacuje na parazitološku koprološku pretragu. 

Odluka o potrebi za dehelmintizacijom donosi se na temelju nalaza pretrage. Najčešće pogreške uključuju 
nekontroliranu dehelmintizaciju bez parazitološke koprološke pretrage, poddoziranje antihelmintika, izosta-
nak provedbe karantene i parazitološke koprološke pretrage novopridošlih konja, izostanak provedbe higi-
jenskih mjera na pašnjaku te uvjerenje da konj treba biti potpuno slobodan od parazita. Edukacija veterinara i 
vlasnika konja na ovom polju nužna je kako bi se osiguralo zdravlje konja, pogotovo mlađih dobnih kategorija.

Ključne riječi: parazitologija konja, koprološka parazitološka pretraga izmeta, pogreške pri provođenju de-
helmintizacije konja

Abstract
Equine parasitology is an area of veterinary medicine that has undergone significant change in the last ten 
years. Thanks to new scientific findings, it has become possible to gain a better insight into the life of para-
sites and to understand their impact on equine health. Conventional deworming programs, which are now 
out-dated, are increasingly being discarded and the focus is shifting to parasitological coprological exami-
nation. The decision on the need for deworming is made on the basis of the results of this examination. The 
most common mistakes include deworming without parasitological coprological examination, underdosing 
of anthelmintics, the lack of quarantine and parasitological coprological examinations of newly arrived hor-
ses, the lack of implementation of hygiene measures in the pasture, and the belief that the horse must be 
completely free of parasites. The education of veterinarians and horse owners in this area is necessary to 
ensure the health of horses, especially the younger age groups.
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Uvod
Parazitologija konja područje je veterinarske pa-

razitologije koje je u posljednjih desetak godina doži-
vjelo veliku preobrazbu. Uz nova saznanja i dijagno-
stičke metode, protokoli dehelmintizacije („čišće-
nja“) u fiksnim periodima više nisu prihvatljivi. Fokus 
se prebacuje na parazitološku koprološku pretragu 
i ciljanu dehelmintizaciju konja s visokim i srednjim 
brojem parazitskih jajašaca u izmetu. Ovaj način 
provedbe dehelmintizacije osigurava da na gospo-
darstvu uvijek postoji određen broj parazita koji nisu 
bili u dodiru s antihelmintikom, što se u literaturi 
naziva „principom skloništa parazita“ (engl. refugia) 
(van Wyk, 2001.). Primjenom ovog protokola nastoji 
se spriječiti pojava rezistencije (Tzelos i Matthews, 
2016.; Rendle i sur., 2019.).

Protokoli dehelmintizacije koji nalažu istodobnu 
primjenu antihelmintika svim konjima u štali svaka 
tri mjeseca uvedeni su 1966. godine (Drudge i Lyons, 
1966.). Zasnovani su na specifičnom razvojnom ci-
klusu tada najraširenijeg parazita iz skupine velikih 
strongilida, nematoda Strongylus vulgaris, koji je bio 
uzrok često smrtonosnih tromboembolijskih kolika. 
Nakon otkrića modernijih antihelmintika pojavnost 
parazita S. vulgaris u svijetu znatno je smanjena (Ka-
plan i Nielsen, 2010.).

Danas je mjesto velikih strongilida zauzela druga 
skupina parazita – mali strongilidi (potporodica Cyat-
hostominae) (Bellaw i Nielsen, 2020.). Unatoč tome 
što su morfološki slični, mali strongilidi razvijaju se bez 
migracije ličinki, pa je i njihov zdravstveni utjecaj manji.  
Uz to, klinička se slika te dijagnostičke metode velikih 
i malih strongilida razlikuje, pa ni protokoli dehelminti-
zacije ne mogu biti istovjetni (Khan i sur., 2015.).

Unatoč tome, zbog nedovoljne razine znanja, mno-
gi vlasnici konja (i veterinari) još uvijek preporučuju 
redovitu dehelmintizaciju, svakih nekoliko mjeseci, 
svih konja u štali. Takva je nekontrolirana dehelmin-
tizacija dovela do globalne pojave rezistencije para-
zita na antihelmintike. Ovim načinom, vlasnik konja 
troši velika novčana sredstva na kupnju antihelminti-
ka koji su možda odavno izgubili djelotvornost u tom 
uzgoju (Mair, 2024.). Posebice zabrinjavaju nedavni 
prvi slučajevi pojave rezistencije trakavice konja na 
prazikvantel (Nielsen, 2023.; Finnerty i sur., 2024.). 
Sve su glasnija nastojanja za strožom regulacijom 
antihelmintika i njihove upotrebe, primjerice zabrana 
prodaje bez veterinarskog recepta. Ta je mjera već 
prihvaćena u nekim europskim zemljama, primjerice 
u Danskoj (Kaplan, 2013.; Nielsen  i sur., 2014.).

Svrha parazitološke koprološke pretrage
1. Određivanje razine izlučivanja parazitskih 
jajašaca i kategorije kojoj pripada testirani konj

Svi konji s pristupom pašnjaku izloženi su invaziji 
malim strongilidima, pa je određivanje broja njihovih 
jajašaca na gram izmeta postalo temelj modernih pro-
grama dehelmintizacije. Ždrebad i mladi konji, zbog još 
nerazvijenog imunosnog sustava, najčešće pripadaju 
kategoriji visokih izlučivača parazitskih jajašaca. Oni 
uglavnom zahtijevaju češću dehelmintizaciju od konja 
koji pripadaju kategoriji niskih ili srednjih izlučivača 
(Reinemayer i Nielsen, 2017.). Nakon što konji odrastu 
i razviju imunost (oko pete do šeste godine starosti), 
prelaze iz kategorije visokih izlučivača parazitskih 
jajašaca u nisku i tamo ostaju do kraja života. Iznimka 
su konji koji tijekom života razviju različite bolesti, pri-
mjerice rekurentnu opstrukciju dišnih puteva („siplji-
vost“). U tim slučajevima imunost slabi pa konj može 
prijeći iz niske ili srednje kategorije izlučivanja u visoku 
(Scheuerle i sur., 2016.). Na razini krda samo 20 % 
konja pripada najvišoj kategoriji izlučivanja te su od-
govorni za 80 % izlučenih parazitskih jajašaca. Ostali 
konji većinom pripadaju najnižoj kategoriji izlučivanja. 
Zato je nužno, provođenjem parazitološke koprološke 
pretrage, otkriti tih 20 % konja kako bi se pomoću 
individualnih programa dehelmintizacije smanjio broj 
izlučenih parazitskih jajašaca, a time i kontaminacija 
pašnjaka. Na taj način se čuva zdravlje najmlađih ka-
tegorija konja na gospodarstvu (Relf i sur., 2013.; Sto-
ughton i sur., 2023.; Nielsen i sur., 2024.).

Parazitološka koprološka pretraga svih konja 
u štali preporučuje se obaviti u proljeće i jesen. Za 
mlade konje i one koji se prvi put testiraju uputno je 
obaviti i jedno dodatno testiranje tijekom ljeta. Na 
temelju nalaza pretrage, dobi i uvjeta okoliša odre-
đuje se najprikladniji antihelmintik za testiranog ko-
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Slika 1. Mali strongildi (potporodica Cyathostominae) u iz-
metu konja.
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nja i prikladno vrijeme za ponovnu koprološku pre-
tragu (Rendle i sur., 2024.).

Prateći nove spoznaje, usporedno je došlo i do 
razvoja preciznije parazitološke dijagnostike. Prije 
često primjenjivani testovi, primjerice test McMa-
ster, sve se više zamjenjuju novijim, poboljšanim 
metodama kao što su FLOTAC i mini-FLOTAC (Rinaldi 
i sur., 2014.; Noel i sur., 2017.).

U razvoju novih dijagnostičkih metoda u posljed-
nje se vrijeme koriste i programi temeljeni na umjet-
noj inteligenciji (Elghryani i sur., 2023.).

2. Određivanje parazitofaune štale 

Mali strongilidi i konjska glista (Parascaris equo-
rum, Parascaris univalens) opasniji su za mlađe konje 
i ždrebad nego za odrasle i starije konje. Zato je važno 
točno znati koji su paraziti prisutni u pojedinom uz-
goju, kako bi se odgovarajućim, individualnim progra-
mima dehelmintizacije moglo zaštititi zdravlje mlađih 
životinja (Nielsen, 2016.; Lawson i sur., 2023).

3. Određivanje učinkovitosti antihelmintika

Zbog globalne pojave rezistencije parazita na an-
tihelmintike uputno je jedanput godišnje provjeriti 
njihovu djelotvornost.

Važno je znati da sama prisutnost jajašaca pa-
razita u izmetu ne znači da je nužno provesti dehel-
mintizaciju. Cilj je kontrola populacije parazita, a ne 
njezino potpuno uklanjanje (što ionako nije moguće) 
(Nielsen i sur., 2010).

Najčešće pogreške 
•	 Uvjerenje da konj treba biti slobodan od parazita 

Konji i sve pašne životinje s pristupom pašnjaku 
stalno su izloženi invaziji parazitima. Imunosni sustav 
životinja razvija se s ciljem njihove kontrole te paraziti 
vrlo brzo nakon rođenja konja postaju dio mikroflore 
probavnog sustava i najčešće nisu opasni za zdravlje 
(Clayton i Duncan, 1979.; Nielsen i sur., 2016.).

Pokušaji potpunog uklanjanja populacije parazita 
čestom dehelmintizacijom unaprijed su osuđeni na 
propast, s obzirom na to da se životinje vraćaju na 
pašnjake gdje su se invadirale i ciklus razvoja para-

zita se nastavlja. Dezinfekcija pašnjaka s ciljem ukla-
njanja parazita nije moguća. Zato jedino preostaje 
raditi na kontroli prisutne populacije parazita redovi-
tom provedbom parazitoloških koproloških pretraga 
(ESCCAP, 2019.).

Važno je znati da na razvoj bolesti u životinja 
uvelike utječu čimbenici hranidbe, držanja i načina 
korištenja. Razvoj parazitske bolesti u odraslih ko-

Naziv kategorije izlučivanja parazitskih jajašaca Broj parazitskih jajašaca u gramu izmeta

Niska razina izlučivanja 0-200

Srednja razina izlučivanja 200-500

Visoka razina izlučivanja više od 500

Tablica 1. Parazitološka kategorizacija konja prema broju izlučenih jajašaca malih strongilida (Preuzeto iz Rendle i sur., 2019.)

Slika 2: Metoda FLOTAC u laboratoriju Zavoda za parazito-
logiju i invazijske bolesti s klinikom Veterinarskog fakulteta 

Sveučilišta u Zagrebu.

   Slika 3: Nematod Parascaris equorum u izmetu mladog 
konja.
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nja najčešće je sekundarni problem koji proizlazi iz 
slabljenja imunosnog sustava i narušavanja ravno-
teže između populacije parazita i organizma nositelja 
(Pires i sur., 2024.).

•	 Dehelmintizacija bez prethodnog provođenja pa-
razitološke koprološke pretrage 
Nekontrolirana dehelmintizacija bez prethod-

nog nalaza parazitološke koprološke pretrage nije 
poželjna jer većini konja paraziti ne predstavljaju 
zdravstveni problem. Većina vlasnika konja troši 
novac bez razloga, prekomjerno suzbijajući parazite 
koji najčešće ni na koji način ne ugrožavaju zdravog, 
odraslog konja, a možda nisu ni prisutni u tom uzgo-
ju (Tzelos i sur., 2019.).

S ciljem razvoja odgovarajućeg programa dehel-
mintizacije važno je detaljno poznavati razvojne ci-
kluse parazita kako bi se ispravno odredio pravi tre-
nutak u kojemu će antihelmintik biti najdjelotvorniji. 
Uz to, nužno je biti informiran o najnovijim spoznaja-
ma o spektru djelovanja korištenog antihelmintika. 
Zbog masovnog razvoja rezistencije indikacije na 
pakiranju proizvoda najčešće više nisu u potpunosti 
točne (Merlin i sur., 2024.).

Osim toga, antihelmintici narušavaju ravnote-
žu između parazita i crijevne mikroflore (mikrobio-
ta) koja ima važan utjecaj u očuvanju zdravlja konja 
od razvoja parazitske bolesti (Daniels i sur., 2020.; 
Walshe i sur., 2019.).

Uz to, dolazi do smanjenja broja i raznovrsnosti same 
mikroflore crijeva što postaje predisponirajući faktor 
razvoja probavnih poremećaja (Kunz i sur., 2019.).

Osim utjecaja na zdravlje konja, antihelmintici svo-
jim toksičnim djelovanjem negativno utječu i na okoliš. 

Nepovoljno djeluju na organizme koji čine ekosustav 
pašnjaka, ali i na mnoge vrste riba i beskralježnjaka 
ako dospiju u vodotoke (Haseler i sur., 2024).

3. Pogrešno doziranje antihelmetika

Jedna je od čestih pogrešaka i podjela jedne paste 
na dva odrasla konja ili davanje ostatka paste poni-
jima i ždrebadi, što dovodi do subdoziranja životinje. 
Time se pogoduje razvoju rezistencije parazita na an-
tihelmintike i nanosi velika šteta zdravlju konja (Elshe-
ikha, 2016.).

4. Izostanak karantene i parazitološke kopro-
loške pretrage novopridošlih konja 

U cilju održavanja populacije parazita pod kontro-
lom na gospodarstvu, od velike je važnosti poznava-
nje parazitološkog statusa novopridošlih konja. Sama 
izjava bivšeg vlasnika o provedenoj dehelmintizaciji 
nije dovoljna jer ne jamči da je konj primio odgovaraju-
ći antihelmintik u ispravnoj dozi. Puštanje novopridoš-
lih konja na pašnjake bez provođenja parazitološke 
koprološke pretrage može dovesti do unosa konjske 
gliste (P. equorum, P. univalens) na gospodarstva koja 
su do tada bila slobodna od tog parazita, što ugroža-
va zdravlje ždrebadi i mladih konja. Također može doći 
do unosa populacije parazita rezistentne na određeni 
antihelmintik (Rendle i sur., 2019.)

5. Izostanak provođenja higijenskih mjera na 
pašnjaku 

Radi smanjenja populacije parazita na gospodar-
stvu, preporučljivo je uklanjati izmet s pašnjaka barem 
jednom tjedno. Time se prekida razvojni ciklus parazita 
te se njihov broj na pašnjaku znatno smanjuje. To je po-
sebno važno u suzbijanju konjske gliste čija su jajašca 
vrlo otporna na uvjete u okolišu (Aromaa i sur., 2018.).

Slika 4. Konji s pristupom pašnjaku pod stalnom su invazi-
jom parazita.

Slika 5. Zajedničko napasivanje konja i preživača.
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Jedna je od mjera održavanja higijene pašnjaka i 
zajedničko ili izmjenično napasivanje preživača na paš-
njacima na kojima borave konji. Odavno je poznato da 
paraziti konja ne invadiraju preživače kao ni većina pa-
razita preživača konje. Zato je njihova uloga „bioloških 
usisavača“ pašnjaka vrlo vrijedna u smanjenju broja 
jajašaca i ličinki parazita konja (Eysker i sur., 1986.).

Kako i gdje poslati uzorak izmeta na parazito-
lošku pretragu?

Za pretragu je dovoljan jedan brabonjak ili količina 
izmeta veličine jedne teniske loptice, uzet s vrha hr-
pice izmeta. Uzorak treba biti čitko označen i poslan 
uz ispunjeni obrazac koji se može pronaći na mrež-
nim stranicama Zavoda za parazitologiju i invazijske 
bolesti s klinikom Veterinarskog fakulteta (www.
vef.hr Usluge -> Veterinarska bolnica -> Zavod za 
parazitologiju te odabir rubrike Općenito). Obrazac 
se može ispuniti i naknadno. Veterinarska uputnica 
nije potrebna, vlasnik može sve obaviti samostalno.

Uzorak izmeta treba biti svjež pa, ako se šalje po-
štom, treba biti poslan preporučeno kako bi u labo-
ratorij stigao unutar 48 sati od uzimanja. U suprot-
nom, pod utjecajem topline, iz jajašaca izlaze ličinke 
pa se kvantitativna pretraga više ne može obaviti. 
Zbog toga razina izlučivanja jajašaca i parazitološki 
status konja ostaju nepoznati. Dolazi i do isušivanja 
uzorka i oštećenja jajašaca i ličinki, pa je nalaz  pre-
trage takvog uzorka vrlo nepouzdan. Uzorak je po-
trebno poslati ili donijeti na Zavod za parazitologiju i 
invazijske bolesti s klinikom Veterinarskog fakulteta, 
Heinzelova ulica 55, 10 000 Zagreb.

Prema dobivenom nalazu vlasnik (ili veterinar koji 
je uputio uzorak) dobiva upute o vremenu sljedećeg 
testiranja te odabiru odgovarajućeg antihelmintika. 
Na taj se način izbjegava prekomjerna, nepotrebna 
dehelmintizacija i smanjuje mogućnost razvoja rezi-
stencije u tom uzgoju.
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